Meiningsmaling

Bor Norge stenge grensene for flykningar?
— Holmgang: Ja 89.4 %, Nei 10.6 %
— MMI: Ja 17 % Nei 83 %
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Logn, statistikk og tortur

— Lagn, forbanna legn og statistikk
— Om ein torturerer dataene sine lenge nok, vil dei tilsta.
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Yrkesmoral

Nar ein samlar inn, bearbeider, analyserer og tolker data gjer ein
mange val / antakingar.

Ver aerleg med deg sjalv.

Ellers torturerer du dataene, og driv pa med noko verre enn verre
lagn.
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Kap. 2.4 Sannsyn for ei hending

Eit sannsynsmal P pa eit utfallsrom S er ein reell funksjon definert
pa hendingane i S slik at;
— 0< PA)<1foralleAcC S
— P(S)=1
— Dersom A, Ao, ..., A, er parvis disjunkte
(dvs Ain A; = o for alle / og j), sa er

PIJA) = P(A)
j i=1
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OK krav?

Eksempel terning

S$=1{1,2,3,4,5,6}

— Krav 1: OK

— Krav2: P(S)=10g P(&) =0

— Krav3: Ai={1}, A={2} 1 AiNA=0
P(AjUAz) = P(A1) + P(A2)=1/6+1/6=1/3
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Tolking av sannsyn

Sannsyn = relativ frekvens

Eksempel: Kastar terning N gongar
P({1,2}) = (antall kast lik 1 eller2) / N
nar N — inf
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Uniform sannsynsmodell

Definisjon

Dersom S = {ey,e,...,ent 0g P(e1) = P(e2) =--- = P(en) = w
har vi ein uniform sannsynsmodell.

Eksempel: terning og lotto.
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Sannsyn i uniform sannsynsmodell

Teorem

Anta uniform sannsynsmodell med m hendingar. La

A={ej1,€p,...,eq4} (hending med g enkelt utfall). D& er
__ antall utfalli A __ gunstige _ g
P (A) — antallutfalliS ~— moglege — m

Eksempel terning:

— §={1,2,3,4,5,6},dvs m=6
— A=1{2,4,6},dvsg=3

— P(A)=2=3/6=1/2

@ NTNU

Det skapande universitetet

www.ntnu.no \

N I. Steinsland, 19.august 2008



